

## Проблема региональной дифференциации в современной России

Научный руководитель – Деханова Наталья Геннадьевна

*Онорина Анастасия Витальевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра социологии государственного управления, Москва, Россия

*E-mail: sayanastasiechka@gmail.com*

Российская Федерация - самая большая страна на земле, а также самая многонациональная. Эти факторы обуславливают наличие большой дифференциации социально-экономического развития регионов и предполагают индивидуальный подход к решению проблем регионального развития соответствующих территорий. Ежегодно Российская Федерация теряет 2-3% ВВП из-за проблем социально-экономического развития различных регионов, что сильно сказывается на конкурентности страны на мировой сцене в условиях глобализации мировой экономики.

Регионы являются связующим звеном между федеральным центром и производственно-экономическими структурами на его территории.

Учитывая тот факт, что регионы России расположены в различных географических условиях, значительная самостоятельность регионов обуславливает необходимость разработки стратегии по развитию каждого региона согласованно с другими для наиболее эффективного решения проблем, компенсируя проблематичность развития одного региона другими, в которых необходимое производство реализовывается проще. Всё это требует формирования модели регионального развития [2].

Чтобы выявить степень неравенства между регионами, как правило, применяют показатель уровня ВРП на душу населения. В государствах в Европе этот показатель демонстрирует то, что территориальная дифференциация превышена в три-пять раз, а в Российской Федерации данный показатель достигает десятков.

К причинам больших расхождений в данном показателе стоит отнести то, что те регионы, которые являются экономически развитыми, в большинстве своем, обладают высокой степенью зависимости ресурсами, а также сырьевую ренту. В данных регионах довольно большая доля различных добывающих отраслей и соотношение обрабатывающих и добывающих отраслей. Главным критерием для определения сырьевых субъектов федерации является показатель валовой добавленной стоимости от всей добычи ископаемых в ВРП. Регионом-лидером по этому показателю является Уральский Федеральный округ, затем идут Дальневосточный, Сибирский, а также Приволжский. Однако, достаточно сложные климатические и природные условия и высокий уровень расходов, которые тратятся на обслуживание инфраструктуры в данных регионах является некоторым препятствием, которое находится на пути к стабильному развитию данных регионов [3].

Иной фактор, демонстрирующий уровень развития регионов - это показатель уровня жизни или качества жизни населения. Он рассчитывается на основании множества показателей, которые можно объединить в несколько групп: уровень доходов населения, занятость населения и рынок труда, жилищные условия населения, безопасность проживания, демографическая ситуация, экологические и климатические условия и другие. В целом, показатель качества жизни можно назвать демонстрирующим общую картину неравенства регионов, однако, на реальный уровень жизни населения каждый показатель влияет или может влиять в разной степени, поэтому региональную дифференциацию имеет смысл измерять в соотношении и совокупности множества факторов [4].

Еще один фактор, который демонстрирует уровень социального и экономического развития регионов - это формирование в данных регионах особенных экономических зон, которые подразумевают формирование человеческих, финансовых, а также административно-управленческих ресурсов в регионах, которые затем смогут перейти и иные территории государства, при этом положительно влияя на них. Исследователи видят проблему в том, что, прежде всего, слаборазвитые регионы должны стать привлекательнее для инвестиций и быть способными пополнять свой бюджет самостоятельно, иначе возникает ситуация, при которой малое число субъектов «кормит» трансфертами все существующие регионы страны. Процесс оздоровления региона с низким уровнем социально-экономического развития включает деятельность федеральных, субфедеральных и местных органов власти и субъектов предпринимательства по разрешению региональных проблем [5].

В 2000-х годах наделенными властью структурами было принято решение о необходимости сокращать социальное и экономическое неравенство регионов путем выравнивая их бюджетов, иными словами, через межрегиональное распределение и межбюджетные трансферты.

Таким образом, для снижения уровня региональной дифференциации в России можно использовать следующие методы: интенсивная поддержка государством малого и среднего бизнеса, создание иерархии регионов для перераспределения федерального бюджета, создание определённых формул расчёта для распределения федерального бюджета, переход к финансированию определённых компаний в регионе, повышение контроля за процессом распределения бюджета, создание условий для благополучного развития человеческого капитала [1].

#### Источники и литература

- 1) Безденежных Т.И., Макенов М.М. Социально-экономическое развитие регионов России: проблемы и пути решения // Региональная экономика: теория и практика. – 2017. – № 3. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnoekonomicheskoe-razvitiie-regionov-rossii-problemy-i-puti-resheniya> (дата обращения: 19.02.2023).
- 2) Зубаревич Н. В. Региональное неравенство в России. – М. : Экос, 2022. – С. 44-45
- 3) Новиков А. А. Региональное неравенство в социально-экономическом развитии России // Интернет-журнал «Науковедение». – 2016. – № 1. – С. 1–9.
- 4) Рейтинг российских регионов по качеству жизни — 2022 // РИА Новости URL: [http://ria.ru/20230213/kachestvo\\_zhizni-1850749274.html](http://ria.ru/20230213/kachestvo_zhizni-1850749274.html) (дата обращения: 01.03.2023).
- 5) Янова Е. А., Грибанова Н. В. Государственная политика оздоровления территориальных образований с депрессивным статусом// Научный журнал НИУ ИТМО. Серия «Экономика и экологический менеджмент», 2018. – С. 7. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/gosudarstvennaya-politika-ozdorovleniya-territorialnyh-obrazovaniy-s-depressivnym-statusom> ( дата обращения: 17.02.2023)